

天山公路，又称独库公路，北起新疆石油城独山子，南至龟兹古国库车，全长562.75公里，是横贯在天山中段的交通大动脉，一条英雄之路。1974年4月，军委工程兵第四工区从湖北宜昌移防新疆，担负天山公路施工任务，投入兵力13000人。1983年9月，天山公路建成通车。十年间，筑路官兵战冰雪斗严寒，纵穿巴音布鲁克草原，英雄，是时代的先锋、民族的脊梁；天山，是淮

安籍筑路老兵报国洒热血、铸就“天山精神”的土壤。4月20日傍晚6点，由淮安市退役军人事务局、淮安区委区政府、淮安报业传媒集团选派精兵强将组成的“八百勇士 天路筑梦”大型融媒体新闻行动采访团首批成员，擎起出征大旗，正式从淮安启程，奔赴采访报道的第一站、“天山精神”的重要源头——乔尔玛。

八千里问道英雄路

——“八百勇士 天路筑梦”大型融媒体新闻行动采访团首站挺进天山

■主办 淮安市退役军人事务局 淮安区委区政府 淮安报业传媒集团
■采访团 刘葆 杜勇清 刘志钧 陆春涛 宋强



报道组采访为168名烈士守墓34年的陈俊贵老人和他的老伴孙丽琴

日夜兼程 向尼勒克进发

天山筑路十年，有2000多名官兵负伤致残。天路筑梦十年，168名筑路官兵为此献出了宝贵而年轻的生命，乔尔玛烈士陵园是他们永久的“家”。为他们守护“家园”的，是他们的战友——筑路老兵陈俊贵。

追寻跨越时空的记忆，向世人呈现800余名淮安籍筑路老兵的光辉岁月，作为天山公路修筑亲历者的陈俊贵，是此次新闻行动需要采访的关键人之一。与陈俊贵取得联系，成为当务之急。

得知新闻行动采访团即将出征新疆，淮安市援疆干部、新疆生产建设兵团第七师发改委副主任徐洪云迅速帮忙“穿针引线”，找到常州武进市援疆干部、尼勒克县委宣传部副部长承文明，问题很快迎刃而解。正准备从尼勒克家中返回乔尔玛烈士陵园的陈俊贵，听说了采访团新疆之行的目的后，当即在电话中回复：“我在尼勒克等你们！”

带着这一约定，4月20日晚上11点10分，采访团从淮安机场飞抵乌鲁木齐地窝堡机场，次日从地窝堡机场飞抵伊宁机场，再从伊宁市驱车国道218线，于当天下午5点10分赶到尼勒克县城，随即与承文明一道登门拜访，见到了为168名烈士守墓34年的陈俊贵，和他的老伴孙丽琴。

至此，从淮安到尼勒克，采访团所跨越的陆地距离超过4000公里。采访团的到来，让两位老人欣喜不已。今年已59岁的陈俊贵激动地说：“你们从周恩来总理的家乡淮安，长途跋涉到这里来采访筑路老兵的功绩，令人敬佩。明天一早，天上就是下刀子，我也带你们一起到乔尔玛烈士陵园去，

致敬英雄 雨雪无阻走天路

4月22日早上7点，天色微明，寒风习习。下了一夜的雨，仍在继续。从尼勒克县城到乔尔玛烈士陵园，路程约180公里。

陈俊贵、孙丽琴二老当向导，同车前往。从县城上218国道，道路湿滑，坑坑洼洼，车速缓慢。两小时后转入315省道，路况渐佳。约摸过了十分钟，复入石子路段，车行其间，人好比米筛上跳跃的黄豆，左右摇摆，上下颠簸，身不由己。

10点30分，雨渐密，伴着雪花。路的远方，一座纪念碑高耸入云。路，是天山脚下的路，两侧高山连绵、白雪皑皑，一排排雪崖里云杉苍翠挺拔；碑，是乔尔玛烈士纪念碑，碑下墓冢整齐肃穆，像战士在列队布阵。乔尔玛烈士陵园到了。紧挨陵园的，是乔尔玛烈士纪念馆。

入馆，陈俊贵一边打开话匣，一边引导采访团走到一面刻有168名烈士姓名、牺牲年月等内容的英烈墙前，找寻修筑天山公路牺牲的四位淮安籍烈士的姓名：

张金龙，七师二十团92分队战士，江苏涟水人，1978年1月入伍，1977年4月入党。1979年5月17日，在修筑独库公路中，为抢救国家财产，被水淹牺牲，时年19岁。

王克友，十二支队一一三团三营七连副班长，江苏淮安人，1970年1月入伍，1972年1月入党。1975年6月20日，在施工场牺牲，时年23

岁。

艾少平，十二支队政治部宣传队员，江苏淮安人，1970年1月入伍，1973年5月入党。1980年9月，在执行任务中牺牲，时年28岁。

周文飞，十二支队后勤部汽教连教员，江苏淮安人，1970年1月入伍，1971年7月入党。1976年12月13日，执行任务时牺牲，时年23岁。

驻足，肃立，听老人深情讲述。在雨雪飘飞中，走进烈士陵园，向烈士纪念碑鞠躬致敬，寻找陵园内四位烈士的墓碑。碑座黑底红字，碑旁葱莲吐白，像飘落的雪花，美丽而纯洁。站在碑前，大家手捧鲜花，洒下醇酒。鲜花金黄，醇酒浓香，是祭奠，也是告慰和致敬，告慰长眠在天山脚下的英魂，致敬天路筑梦牺牲的每一位英雄。

“去年9月，我和老伴专程去了淮安，寻找他们的父母，只有周文飞的母亲健在，今年93岁，其他三位烈士的父母已经去世。”陈俊贵说，几年前他和老伴孙丽琴做了一个决定：除了继续守护好烈士墓，还要在自己有生之年，尽最大努力找到168名烈士的亲人。

“走，我陪你们走一段天山公路。”出烈士陵园，雨雪渐紧，陈俊贵带着采访团以烈士陵园为起点，先驱车往南朝库车方向，而后折返奔向独山子。沿路，一边是雾气升腾的雪山，一边是湍急而下的河流，山上不时有碎石滚落，坍塌的山体随处可见，沥青路面却宽阔平坦。“现在走的这段路是在我们修筑的天山公路的基础上，由武警交通二总队于2008年重修的。当年修的是沙石路，只能走一辆车。修老路的时候，我参战；修新路的时候，我儿子参战。”老人动情地说，这条英雄之路啊，付出了几代人的心血。

有一件事让老人倍感骄傲：大儿子陈晓宏参军，和父亲是同一支部队，转业到独山子公路局上班后，去年8月，又主动来到乔尔玛，从父亲手中接棒，成为168位烈士的守墓人。

从天山公路回到烈士陵园，雪已不再飘洒，远处云山雾罩的天际，变得开阔而明亮了起来。

时隔33年 喜极而泣的重逢

说起淮安籍筑路老兵，陈俊贵高兴地告诉采访团：“做梦都没想到，时隔33年还能与自己当年的老连长重逢。”

陈俊贵，七连副班长，江苏涟水人，1978年1月入伍，1977年4月入党。1979年5月17日，在修筑独库公路中，为抢救国家财产，被水淹牺牲，时年19岁。

王克友，十二支队一一三团三营七连副班长，江苏淮安人，1970年1月入伍，1972年1月入党。1975年6月20日，在施工场牺牲，时年23

岁。

陈俊贵1977年1月参军，当年9月奉命从北京来到天山，参加修筑天山公路，驻扎在新源县那拉提，成为时任二营五连副连长才顺手下的兵。

陈俊贵回忆，1980年才顺晋升连长。这年4月，有两个营在玉希莫勒盖挖隧道。由于年前下了一冬天雪，联络玉希莫勒盖与那拉提的电话线被积雪压断。团部命令二营五连派4名战士从那拉提到玉希莫勒盖送信，要求一天一夜之内送达。陈俊贵和另一名战士陈卫星在班长郑林书、副班长罗强带领下，领命出发，只带了20个馒头。

“哪知道路上积雪有一米多深，开始还勉强能走，后来只能靠爬，偏又遇到暴风雪，被围困了三天两宿，带去的馒头只剩下最后一个。”陈俊贵说，“老班长选择把生的希望留给我，自己牺牲在了风雪中。”

最终，附近的牧民把陈俊贵救了。受冻导致肌肉萎缩的陈俊贵，在医院躺了三年。“住院期间，老连长常来看望我，我评定伤残等级，也是他帮的忙，对我们战士特别好，比亲兄弟还亲。”陈俊贵清楚地记得，自己退伍返乡，是老连长给送的行。

1985年，陈俊贵回到辽中县担任电影放映员，从此与老连长失去了联系。“前年，有几个淮安人到乔尔玛来，我请他们帮忙打听，看能否联系上老连长，结果还真联系上了。”陈俊贵说，去年老连长专程来了一趟乔尔玛，两人见面，激动得抱头痛哭。

“看到老连长身体很好，我就放心了。”陈俊贵说，“我这个老连长，特别能吃苦，特别能战斗。”

(淮海晚报)



当年爬陡峭修路的场景



南京理工大学陈巡教授还专门为学生们作了卫星知识专题讲座；学生们还参观了淮安市青少年综合实践基地航天馆。

据淮安市青少年综合实践基地宋伟主任介绍，组织“追梦，今天我们对话‘周恩来’”主题活动目的是倡导鼓励青少年学习航天知识，弘扬航天人精神，培养青少年自主学习、探究合作学习能力，提升青少年实践能力与创新意识，促进学生之间和校际之间的航天科普活动交流。

据悉，“淮安号”周恩来是纪念周恩来诞辰120周年献礼项目。于2016年由航天科技集团北京神舟航天软件技术有限公司和淮安市青少年综合实践基地联合立项，南京理工大学与南京索尔航天科技有限公司开展研制。“淮安号”周恩来已于2018年1月19日在酒泉卫星发射中心由“长征11号”运载火箭成功搭载发射升空。目前已在浩瀚的太空中遨游了457个日夜。(咸高军)

淮安青少年逐梦航天 对话“周恩来”

社会·民生

同护蓝天碧水淮安城，共筑文明卫生新家园

责编：王晓冲 版式：刘武



被扔进河里的共享单车

石冰 邱倩茜

**你
说
我
说**
共享经济给人们的生活、生产带来了诸多方便，它把社会资源通过互联网实现共享，发挥其最大的效用。近年来出现的共享单车解决了居民出行“最后一公里”的问题，有助于建设一个低成本、高效率的社会，倡导了一种健康、环保的生活方式。但是，共享单车在给市民出行带来便捷同时，在使用中也出现了一些不文明现象。

有人骑行时让小孩坐在共享单车的车筐里，造成车辆损坏；有人把共享单车锁起来、藏起来，想尽办法不让其他人共享；更有少数电动三轮车从业者，他们排斥共享单车，认为共享单车的出现抢了他们的生意，竟然把共享单车扔到河里去。

时代在发展，社会在进步，共享时代的步伐是阻挡不了的。笔者希望大家能够紧跟时代发展的节拍，关心爱护共享单车这一类的交通工具，让共享经济加快促进社会文明进步。

区慈善总会 面对面答复人大代表建议

本报讯 日前，区慈善总会对区人大常委会两份区人大代表建议，实行与建议人面对面答复，两名人大代表满意而归。

在今年初我区召开的第十七届人民代表大会第三次会议期间，两名代表对全区慈善款坚持12年“元旦一日捐”募捐方式方法、多种形式慈善宣传、公开透明的慈善救助、对接国家扶贫战略、助力党委政府脱贫攻坚等方面的工作情况和今后的计划及措施作了详细介绍。代表们听后很是感动，愉快地在“淮安市淮安区人民代表大会代表建议办理情况征询意见表”上写下了“满意”两个字，并表示在今后的工作中带头关注和支持全区慈善事业的发展，贡献自己的一份力量。

(张福淮 纪效专)

陵园寻根 老兵落泪

本报讯 日前，车桥镇烈士陵园迎来一批老兵，他们在原中国解放军4军72师214团1营3连连长庄振民、指导员周亚伟带领下来车桥寻根，追忆那些为国献身的烈士。

原中国解放军24军72师214团1营3连连长庄振民、指导员周亚伟带领下来车桥寻根，追忆那些为国献身的烈士。如今，老兵们虽已是古稀之年，默哀、军礼，还是那么严肃和规范；参观、听讲，还是那么认真和动情。40多年过去了，时间带走他们的青春，却带不走他们对先烈们的缅怀之情。

“墓碑上镌刻着英烈的名字，正是他们用鲜血和生命的付出，才有我们的幸福和安逸，所以，我们要懂得感恩，回报社会。”老连长庄振民有感而发。老兵们表示，脱下军装，我们还是兵！

(朱荫桃 周正芳)

江苏新高考方案出炉

总分750分，科目“3+1+2”

日前，江苏新高考方案正式向社会公布，新高考科目设置将采用“3+1+2”模式，总分值由480分变成750分，2021年参加高考(2018年秋季学期入学)的高中生将成为迎接新高考方案的第一批考生。

【科目设置】

统考科目：语文、数学、外语3门科目以每门150分计入总分，其中外语科目含听力考试30分。

选择性考试科目每门均为100分。物理、历史科目以原始分计入总分；其余科目以等级分计入总分。

【考试内容】

依据高校人才选拔要求，以《普通高中课程方案》、课程标准、国家和省相关教学文件为依据，科学设计考试内容，增强基础性、综合性、应用性、创新性，主要考查学生运用所学知识分析解决实际问题的能力，促进学生核心素养的发展。

【成绩构成及计分方式】

高考总分值设置为750分，考生总分由统一高考的语文、数学、外语科目成绩和学业水平考试3门选择性考试科目成绩组成。

【考试形式及时间】

语文、数学、外语以及选择性考试科目的考试时间安排在每年6月。外语科目考试由听力和笔试两个部

分组成。在条件成熟后，外语科目听力口语考试实行机考。

从2021年起，以“院校专业组”的方式，按平行志愿投档。

“院校专业组”指的是某高校对考生选择性考试科目要求相同的专业(类)的组合。一所院校可设置一个或多个“院校专业组”，每个“院校专业组”内可包含数量不等的专业(类)。同一“院校专业组”内各专业(类)对考生的选考科目要求相同。

“院校专业组”是志愿填报与投档录取的基本单位，与现行的按“院校+专业(类)”填报志愿和录取不同，新高考改革方案是按“院校专业组+专业(类)”进行志愿填报和录取。

高校依据统一高考成绩以及学业水平考试成绩，参考高中阶段综合素质评价，以“院校专业组”为一个招生单位，按专业(类)进行录取。